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РОЗРОБКА ПІДХОДІВ ДО СТАНДАРТИЗАЦІЇ КОРЕНІВ СОЛОДКИ ГОЛОЇ 
(GLYCYRRHIZA GLABRA L.) У РОСЛИННИХ СУМІШАХ 

Рослинні лікарські засоби широко застосовуються 
в медичній практиці та становлять істотну частку серед 
усіх існуючи х лікарських препаратів. Це обумовлено 
насамперед тим, що біологічно активні речовини (БАР) із 
сировини рослинного походження при використанні про-
тягом тривалого часу не викликають значної побічної дії, 
є низькотоксичними та проявляють широкий спектр біо-
логічної активності. 

Упродовж останніх років у світовій фітотерапії спо-
стерігається тенденція до більш широкого використання 
багатокомпонентних лікарських засобів рослинного по-
ходження (БЛЗРП). Зокрема, на фармацевтичному ринку 
України зареєстровано та добре зарекомендували себе 
більше 200 полікомпонентних фітозасобів [1, 2]. Але існу-
ючі на теперішній час методики аналізу вищезазначених 
фітозасобів здебільшого не відповідають сучасним фарма-
копейним вимогам, вони не є специфічними та не дають 
можливості ідентифікації та визначення кількісного вміс-
ту окремих компонентів суміші. 

Одним з перспективних напрямків подальшого удо -
сконалення процедури стандартизації багатокомпонент-
них фітозасобів є використання так званих маркерних 
сполук, або маркерів - речовин, присутність яких є ха- 
рактерною лише для окремої лікарської сировини. Впро-
вадження методик якісного та кількісного аналізу, за-
снованих на використанні маркерів, має не лише велике 
практичне значення, але й істотну наукову доцільність. 

Одним з найбільш поширених складових, які вико-
ристовують для виготовлення БЛЗРП, є корені солодки го-
лої (Glycyrrhiza glabra L.), що успішно використовуються 
у медичній практиці як у вигляді монопрепаратів, так і у 
вигляді складових частин БЛЗРП [1, 2]. Даній лікарській 
сировині притаманний широкий спектр біологічної дії, зо-
крема протизапальні, відхаркувальні, противірусні, спаз-
молітичні, протиалергічні властивості тощо [4-7, 9, 12]. 

Виходячи з того, що, за літературними даними, про-
тизапальна та протиалергічна дія рослини пов'язана з ви-
соким вмістом гліциризинової кислоти [4, 5], вважалось за 
доцільне дослідити можливість використання цієї сполуки 
в якості маркера для визначення коренів солодки в рос-
линних сумішах. 

Метою роботи було визначення можливості прове-
дення якісної та кількісної стандартизації коренів солодки 
голої в рослинних сумішах за наявністю та вмістом гліци-
ризинової кислоти. 

Матеріали та методи дослідження 
Досліджувались наступні препарати солодки вироб-

ництва ЗАТ «Ліктрави»: корені солодки у пачках по 100 
г (серії 10210, 91010, 101110, 111110); корені солодки у 
фільтр-пакетах по 1,5 г (серія 31010). 

За стандартні розчини використовували розчини до-
стовірного зразку амонійної солі гліциризинової кислоти 
(Fluka кат. № 50531) у 70 % етиловому спирті. 

Екстракцію гліциризинової кислоти у досліджуваних 
об'єктах проводили наступним чином: 

1 г (точна наважка) подрібненої сировини (монопре-
парати коренів солодки) або 5 г (точна наважка) рослинної 
суміші (багатокомпонентні препарати солодки та модельні 

суміші без вмісту солодки) вносили у конічну колбу із зво-
ротним холодильником, додавали 50 мл 70 % етилового 
спирту та витримували на киплячому водяному огрівнику 
протягом 45 хвилин. Після цього екстракт охолоджували 
до кімнатної температури та фільтрували через фільтр 
"червона стрічка" у мірну колбу об'ємом 100 мл. Екстра-
кцію проводили ще раз та доводять об'єм витягів до 100 
мл 70 % етиловим спиртом. До 5 мл отриманого розчину 
додавали таку кількість води, щоб концентрація спирту 
становила 25 %, та пропускали одержаний зразок через 
попередньо активований (метанол 5 мл) та промитий 10 
мл води патрон для твердо-фазної екстракції "Superclean 
1С-18 SPE Tubes 2 ml" виробництва фірми Supelco (США). 
Патрон промивали 10 мл 25 % етилового спирту. Пробу із 
патрону вимивали 10 мл метилового спирту. Отриманий 
аналіт концентрували за допомогою випаровування до 
об'єму 5 мл та фільтрували через фільтр з діаметром пор 
0,45 мкм. 

Хроматографічне вивчення досліджуваних та стан- 
дартних зразків проводили на хроматографі Shimadzu ser. 
20, з діодно-матричним детектором за таких умов: колон-
ка С18 Symmetry, розміром 250 мм х 4,6 мм, розмір части-
нок 5 мкм; температура колонки - 35 0С; довжина хвилі 
детектування - 254 нм; швидкість потоку рухомої фази -
1мл/хв.; об'єм проби, що вводився, - 5мкл; 

рухома фаза: 
Час 

хроматографування 
(хв.) 

Елюент А, % Елюент Б, % 

0-1 90 10 

1-25 90 ^ 60 10 ^ 40 

25-30 60 40 

30-35 60 ^ 20 40 ^ 80 

35-40 20 80 

40-55 90 10 

Елюент А: 5 % розчин ортофосфорної кислоти у суміші ацето-
нітрил - вода (5 : 95); 
Елюент Б: 5 % розчин ортофосфорної кислоти в ацетонітрилі. 

За тих же умов було проаналізовано: заспокійливий 
збір №2 (ЗАТ «Ліктрави») та збір, до складу якого входять 
компоненти заспокійливого збору №2 без додавання коре-
нів солодки голої; протигемороїдальний збір (ЗАТ «Лік-
трави») та збір, до складу якого входять компоненти про-
тигемороїдального збору без додавання коренів солодки 
голої. 

При виконанні роботи використовували реактиви: аце-
тонітрил для градієнтного хроматографування ( 'ТШКА" 
(Німеччина)); 85 % фосфорну кислоту ( 'ТЬикА" (Німеч-
чина)); спирт етиловий ректифікований фармакопейної 
якості; воду бідистильовану. 

Статистичну обробку одержаних даних проводили, 
використовуючи 1 - критерій Ст'юдента [3]. 

Результати дослідження та їх обговорення 
Як зазначалося, у сировині коренів солодки голої міс-

титься біологічно активна речовина гліциризинова кисло-  
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та [8, 10, 11]. Виходячи з цього, із застосуванням методу 
високоефективної рідинної хроматографії (ВЕРХ), нами 
була розроблена хроматографічна методика визначення 
гліциризинової кислоти у сировині коренів солодки голої. 

На рис. 1, 2 представлені хроматограми стандартного 
розчину амонієвої солі гліциризинової кислоти та екстра-
кту коренів солодки голої, відповідно. 

Рис. 1. Хроматограма стандартного розчину амонієвої солі гліциризинової кислоти 

Рис. 2. Хроматограма екстракту коренів солодки голої 

Як можна бачити, час виходу піку гліциризинової 
кислоти у зазначених вище умовах становить близько 27 
хвилин. Даний пік присутній як на хроматограмі стандарт-
ного розчину амонієвої солі гліциризинової кислоти так і 
на хроматограмі екстракту коренів солодки голої. 

За розробленою методикою були проаналізовані різні 
серії коренів солодки голої виробництва ЗАТ «Ліктрави». 

Вміст гліциризинової кислоти у різних серіях коренів 
солодки голої представлений у таблиці. 

Таблиця 

Вміст гліциризинової кислоти у досліджуваних 
препаратах коренів солодки голої 

№ 
п/п 

Препарат коренів 
солодки 

Виробник, 
№ серії 

Вміст гліциризи-
нової кислоти (у 

%) у перерахунку 
на висушену 

сировину 

1 Корені солодки у пачці 
по 100 г 

ЗАТ «Ліктрави», 
серія 101110 4,61±0,21 

2 Корені солодки в пачці 
по 100 г 

ЗАТ «Ліктрави», 
серія 10210 5,37±0,26 

3 Корені солодки у пачці 
по 100 г 

ЗАТ «Ліктрави», 
серія 91010 4,88±0,23 

4 Корені солодки у пачці 
по 100 г 

ЗАТ «Ліктрави», 
серія 111110 5,28±0,28 

5 Корені солодки у 
фільтр-пакетах по 1,5 г 

ЗАТ «Ліктрави», 
серія 31110 4,62±0,24 

Згідно даних, наведених у таблиці, в усіх пробах була 
ідентифікована та кількісно визначена гліциризинова кис-
лота, вміст якої у досліджуваній сировині знаходиться в 
межах від 4,61±0,21 % до 5,37±0,26 % у перерахунку на 
висушену сировину. 

В якості моделі для визначення можливості стандар-
тизації коренів солодки голої у багатокомпонентних рос-
линних сумішах нами були використані наступні рослинні 
багатокомпонентні засоби вітчизняного виробництва: за-
спокійливий збір №2 та протигемороїдальний збір вироб-
ництва ЗАТ «Ліктрави». 

До складу збору заспокійливого №2 крім коренів со- 
лодки голої входять також трава кропиви собачої, листя 
м 'яти перцевої, шишки хмелю та корені з кореневищами 

валеріани лікарської. До складу протигемороїдального 
збору, крім коренів солодки голої, входять також кора кру-
шини ламкої, трава деревію звичайного, плоди коріандру 
та листя сени. 

У джерелах доступної нам літератури дані про наяв-
ність гліциризинової кислоти в іншій сировині досліджу-
ваних лікарських засобів, крім солодки голої, відсутні. З 
метою перевірки можливості стандартизації коренів со-
лодки голої у досліджуваних лікарських засобах за на-
явністю та вмістом гліциризинової кислоти, була вивчена 
можливість стандартизації коренів солодки голої у при-
сутності кожного з компонентів, які входять до складу цих 
препаратів. 

Згідно з одержаними нами даними, біологічно актив-
ні речовини жодного рослинного компоненту досліджува-
них препаратів не заважають ідентифікації та визначенню 
кількісного вмісту гліцеризинової кислоти за зазначеною 
хроматографічною методикою. 

Для підтвердження валідності розробленої методики 
було виготовлено збір, аналогічний за прописом збору за-
спокійливому № 2, але без додавання коренів солодки го -
лої. Зазначений вище збір та збір заспокійливий №2 були 
проаналізовані у наведених раніше умовах. 

На рис. 3 представлені хроматограми екстракту коре-
нів солодки (А), збору заспокійливого №2 (Б) та збору без 
вмісту коренів солодки (В). На хроматограмах А і Б при-
сутній пік гліциризинової кислоти, на хроматограмі ж В 
даний пік відсутній. 

І Л ^ Л 

в 
Рис. 3 Хроматограми досліджуваних розчинів: А - екстракту коренів солодки голої; 

Б - збору грудного №2; В - модельного збору, аналогічному за складом збору грудному №2 
без додавання коренів солодки голої 

Таким чином, виходячи з одержаних даних, у зборі за-
спокійливому №2, до складу якого входять корені солодки 
голої, трава кропиви собачої, листя м 'яти перцевої, шиш-
ки хмелю та корені з кореневищами валеріани лікарської, 
є можливість визначати присутність та вміст коренів со-
лодки голої за наявністю та кількісним вмістом гліцири-
зинової кислоти. 

Також було виготовлено збір, аналогічний за пропи-
сом протигемороїдальному збору, але без додавання коре-
нів солодки. Зазначений модельний збір без вмісту солод-
ки голої та протигемороїдальний збір були проаналізовані 
у вищезазначених умовах. 

На рис. 4 представлені хроматограми екстракту коре-
нів солодки голої (А), протигемороїдальний збору (Б) та 

66 Фітотерапія. Часопис № 4, 2011 



Б і о л о г і я т а ф а р м а ц і я = 

ц1ЇООО(» 

ООО , 

Id 

I л„ 

Рис J Хіюшлнь'рачпдкліджувяніа роїчинів: A - екстракту коренів саюдки: 
Б - npoimiseMopoidaibtt&'o збору: В - медеїьмого збору, аналогічному зо ' 

лромнгемороідазьному збору д?з OWHEOMN КОРЕН is ҐО.ТООКН 

збору, до складу якого входять компоненти протигеморої-
дальниого збору без додавання коренів солодки голої (В). 
На хроматограмах А і Б присутній пік гліциризинової кис-
лоти, на хроматограмі ж В даний пік відсутній. 

На підставі одержаних даних нами зроблено висно-
вок, що у протигемороїдальному зборі, до складу якого 
входять корені солодки голої, кора крушини ламкої, трава 
деревію звичайного, плоди коріандру та листя сени, при-
сутність та вміст коренів солодки голої можна визначати за 
наявністю та кількісним вмістом гліцеризинової кислоти. 

Висновки 

1. За допомогою методу ВЕРХ розроблена методи-
ка визначення гліциризинової кислоти у багатокомпо-
нентних рослинних сумішах коренів солодки голої. 

2. За розробленою методикою проаналізовано 5 се-
рій лікарських засобів коренів солодки виробництва 
ЗАТ «Ліктрави». В усіх пробах було ідентифікована та 
кількісно визначена гліциризинова кислота, вміст якої 
був у межах від 4,61±0,21 % до 5,37±0,26 % у перерахун-
ку на висушену сировину. 

3. Встановлена можливість використання гліци-
ризинової кислоти як маркера коренів солодки голої 
у багатокомпонентних рослинних сумішах. Встановле-
но, що за наявністю та вмістом гліциризинової кислоти 
корені солодки голої можна стандартизувати у сумішах 
з такою рослинною сировиною: корою крушини лам-
кої, травою деревію звичайного, плодами коріандру, 
листям сени, травою кропиви собачої, листям м'яти 
перцевої, шишками хмелю та коренями з кореневища-
ми валеріани лікарської. 
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З викорисганням методу ВЕРХ розроблена методика визначення 
гліциризинової кислоти у сировині коренів солодки вітчизняного вироб-
ництва. Визначено, що за присутністю і кількісному вмісту гліциризино-
вої кислоти корені солодки голої можливо стандартизувати у сумішах з 8 
лікарськими рослинами 

А.В. Гудзенко 
РАЗРАБОТОА ПОДХОДОВ К CTAНДAPTИЗAЦИИ КОР- 
НЕЙ СОЛОДКИ ГОЛОЙ (GLYCYRRHIZA GLABRA L.) В 

PACГИГЕЛЬПЫХ СМЕСЯХ 
Ключевые слова: корни солодки голой, глицирризиновая кислота, 

многокомпонентные растительные смеси, высокоэффективная жидкосг-
ная хроматография (ВЭЖХ) 

8. Pompei R. Antiviral properties of glycyrrhizic acid and its semisynthetic 
derivatives /R. Pompei, S. Laconi, A. Ingianni //Mini Rev. Med. Chem. - 2009. 
- Vol. 9, N8. - Р. 996-1001. 

9. Rackova L. Mechanism of anti-inflammatory action of liquorice extract 
and glycyrrhizin / L. Rackova, V. Jancinova, M. Petrikova [et. al.] // Nat. Prod. 
Res. - 2007. - Vol. 21, N14. -P.1234-1241. 

10. Rauchensteiner F. Analysis and comparison of Radix Glycyrrhizae 
(licorice) from Europe and China by capillary-zone electrophoresis (CZE) /F. 
Rauchensteiner, Y. Matsumura, Y. Yamamoto [et. al.] //J. Pharm. Biomed. Anal. 
- 2005. - Vol. 38, N4. - Р. 594-600. 

11. Sabbioni C. ASimultaneous HPLC analysis, with isocratic elution, of 
glycyrrhizin and glycyrrhetic acid in liquorice roots and confectionery products 
/ C. Sabbioni, A. Ferranti, F. Bugamelli [et. al.] // Phytochem. Anal. - 2006. -
Vol. 17, N1. - P. 25-31. 

12. Siracusa L. Phytocomplexes from liquorice (Glycyrrhiza glabra L.) 
leaves--chemical characterization and evaluation of their antioxidant, anti-
genotoxic and anti-inflammatory activity /L. Siracusa, A. Saija, M. Cristani // 
Fitoterapia. - 2011. - Vol. 82, N4. - P. 546-556. 

Надійшла до редакції 15.09.2011 

С использованием метода ВЭЖХ разработана методика определения 
глицирризиновой кислоты в сырье корней солодки голой. С использова-
нием разработанной методики проанализировано 5 серий корней солодки 
отечественного производства. Определено, что по присутствию и количе-
ственному содержанию глицирризиновой кислоты корни солодки голой 
возможно стандартизировать в смесях с 8 лекарственными растениями. 

A.V. Gudzenko 
DEVELOPMENT OF APPROACHES TO STANDARDIZATION OF 

GLYCYRRHIZA GLABRA L. ROOTS IN MULTICOMPONENT 
PLANT COMPOSITION 

Key words: Glycyrrhiza glabra L. roots, glycyrrhizic acid, 
multicomponent plant composition, HPLC 

The procedure of the HPLC analysis of glycyrrhizic acid in 
Glycyrrhiza glabra L. roots is offered. Five series of products of 
Glycyrrhiza glabra L. roots were analyzed with help of the developed 
procedure. It was determined that based on the presence and content of 
glycyrrhizic acid in Glycyrrhiza glabra L. roots could be standardized 
in mixtures of 8 plant raw materials. 

67 Фітотерапія. Часопис № 4, 2011 


